

小茶区 大突围

——冲破海南茶产业瓶颈的思考

文 | 陈德新



4月13日,在五指山市水满乡毛纳村,村民王进友和妻子正在采茶。李天平/摄

海南茶区是伴随新中国经济建设大潮而生的。从1958年海南建立第一家“五指山公社茶场”和“南方农场茶叶专业队”,到1960年2月周恩来同志在海南视察工作时提出海南岛要建设“外贸投资,地方经营,产品归外贸,盈亏归地方”的茶区,中国最南端茶区开启了崛起的进程。海南是中国唯一的热带岛屿茶区,具有得天独厚的茶叶生长条件,20世纪中后期海南茶产业快速发展,1990年,海南垦区累计生产干毛茶6.36万吨,其中出口4万余吨,创汇7000多万美元。当时,海南茶区是“全国红茶出口基地”。1985年,海南红碎茶在英国举办的世界红碎茶评比中获金奖,当代茶圣吴觉农欣然题词“色如琥珀,香若芝兰,味同醇酎”。

如今,新市场环境,海南茶产业发展受到瓶颈制约。据统计,在我国18个主要产茶省、自治区以及直辖市中,海南茶园面积最小,市场占比基本可以忽略不

计。海南小茶区如何冲破产业瓶颈实现突围?笔者进行了一些调研与思考。

面临的困境

当前,全省茶产业正面临着产量小、效益差、市场占有率极低的困境。鉴于此,期望我省出台行之有效的扶持政策,大力推动我国唯一的热带岛屿茶区高质量发展,进而促进“南红西绿”,即形成中南部“五指山红茶”和中西部“白沙绿茶”的茶产业地标格局。

近年来,海南茶产业发展尚未取得突破性进展,2020年底全省茶叶种植面积仅3.3万亩,采摘面积约2.4万亩,产量680吨,茶叶总产值约1.97亿元,全省产量仅占全国的0.023%。其中五指山茶园面积1.1万亩,产量约110吨;白沙0.43万亩,产量约130吨;海南农垦茶叶集团茶园种植面积1.58万亩,产量380吨,总产值约8000万元。品牌小而散、难形成合力是我省茶产业难突重围的原因,我省农

垦茶叶集团是全省茶业“龙头企业”,也受制于规模体量小,未能在促进茶产业发展上展现大作为。

从全省“一盘棋”来看,我省茶产业一直面临“老大难”问题:

一是茶叶种植的地区集中在少数民族自治市县及热带雨林国家公园区域,这些地区产业单一,茶产业的兴衰成败与否直接关系到茶农的生计;二是种茶产茶的市县经济相对滞后,心有余而力不足;三是政府对茶企一产二产的政策导向及资金支持力度不够,对延长茶叶全产业链发展的筹划较少;四是干茶外形和内在品质良莠不齐是海南茶叶在全国市场上走不远的短板,走品质化、精品化、个性化道路势在必行;五是国家级优良茶树品种“海南大叶茶”(水满大叶茶)在五指山水满乡的实际种植不过万亩,五指山野生茶资源锐减,人为破坏性采摘严重,立法保护力度亟须加大。

从组织化程度来看,全省近80家自产自销企业,完全处于产地初